

齐鲁名家



来,可主人与新燕子的父母是老相识、老邻居。燕子与农家相敬如宾,相处和睦,共同度过这段美好的时光。

貳

春天是农家最繁忙的时节,庄稼人天不亮就下地,耕田、播种、除草,如果遇上旱天更是累上加累,没日没夜地辛勤劳作着。这个时候,到山村看看,你会发现一个奇特的现象:许多农户家的大门紧锁着,而堂屋的门却大敞着。原来主人担心妨碍燕子出出进进,下地劳动时干脆把堂屋的门开着。谁家住着燕子,谁家能把堂屋的门开着,谁家就住着福气和吉祥,就守候着丰收和喜庆的消息。

那是个非常安谧的上午,春风轻拂,吹在身上暖洋洋的。我坐在院子里的那棵大槐树底下静静地读书。忽然一阵春语自天而降。住在我家的那窝活泼伶俐的燕子外出觅食归来,在进屋之前先栖落在我家那棵梧桐树上,兴奋地讨论着什么。那话一句接一句,又急切,又欢快,像一群春游归来的小学生,喋喋不休地争抢着倾诉所见所闻。老燕子看着小燕子日渐老练,心情激动,飞上飞下,手舞足蹈。我听不懂

它们的话,但我分明感受到它们的快乐。我目不转睛地欣赏着,突然那只小燕子竟然悄悄落在我读书的饭桌上。我屏住呼吸,小心翼翼地仔细端详着,忍不住轻轻地、微微地笑了。与这小精灵如此近距离地接触,竟让我十分激动,紧张和欣喜迅速传遍了我的每一根神经。我能看清它的每一根羽毛,刚刚长出的乳毛细细密密的,黑白相间。那小燕子眼睛黑黑的、亮亮的,嘴唇黄黄的,小脑袋摇来摇去,还用嫩黄的小嘴巴啄几下我的书本,透出几分天真和调皮。我们没法用语言沟通,但我读得懂它那单纯友善的目光。我鼓鼓嘴,轻轻吹吹口哨,它竟然高兴地点点头。我们像是一对好朋友,用彼此真诚和善意,守候这短暂而美妙的时光。在那充满快乐和感激的对视中,我异常轻松,心中沉积数日的疲倦和郁闷,随着小燕子的身影飘散了。

參

春天,燕子们争相展示优美的舞姿,感受着春光的爱抚和生活的乐趣。它们与人和睦相处,捕食昆虫,保护农作物,守候农家的收成。秋天来了,又要带领子女跋山涉水、长途旅行,抵抗暴风雨的淫威和烈日的曝晒,甚至耗尽生命。因而更懂得珍惜生活,一旦安顿下来,总是恩爱和睦,小燕子享受着长辈无限的疼爱。燕子从南方回来不久,小燕子就降生了。这时的老燕子异常勤快,忙着捉来各种活蹦乱跳的小虫子。老燕子刚飞进屋,那小燕子就张开黄黄的小嘴,喳喳地叫喊争抢。小燕子吃饱了就开始撒娇,头在老燕子身上拱来拱去,然后安静地睡觉。小燕子渐渐长大了,应当学飞了。记得有一只小燕子胆子特别小,别的兄弟姐妹都会外出觅食了,而它仍然胆怯地叫着,扑棱着翅膀就是不敢从巢里往外飞。燕子妈妈急了,一翅膀把它打出了燕巢。谁料这只小燕子忽悠悠地飞了几下,掉在了我家堂屋的地上。这时小燕子急了,咧着嘴大声惊叫着,恳求妈妈解救。老燕子担心孩子受到意外伤害,惊恐万状,那叫声近乎凄惨和绝望,一边在屋里七上八下地翻飞着、示范着,一边急切地催促着,鼓励着,竟几次想把小燕子叼起来。小燕子急中生智,扑棱了几下翅膀,歪歪扭扭地飞到了院子里、落到树上。小燕子没有责怪妈妈,反而兴高采烈地唱着、跳着,那分明在说:多亏妈妈一翅膀,才让自己长大,学会了飞翔。老燕子见小燕子有惊无险,欣慰中又透出一分难割难舍。小燕子的飞翔和独立,是老燕子的殷切期望,也是脱离家庭、走向独立的开始。燕子们就是这样在爱与恨、聚与散、生与死之间一辈辈传承和繁衍。

肆

燕子最体谅人、最关心人,从不给农家添麻烦,连窝里的垃圾也一点点地叼到野外。主人在家时,躲在燕窝里呢喃细语,温文尔雅。天要下雨,燕子们总是喳喳叫着,在你面前反复低飞,给你预报气象。即使下雨天羽毛被淋湿了,总是在进屋之前先抖抖翅膀。一场秋雨一场寒,燕子们必须在霜降前恋恋不舍地飞向南方。它们不愿惊动邻居,也不愿邻居因它们离去而伤心,总是在夜深人静、明月当空的夜晚迁徙,走得无声无息,不留任何声响和只言片语。甚至连一根轻柔的羽毛也不留下……只把一种期待留下,一种美好的记忆留下。

“无可奈何花落去,似曾相识燕归来。”上岁年纪的人总是盼着儿女早早像小燕子长硬翅膀飞上蓝天,然后又盼着孩子像飞出的鸟儿常常回归母巢团聚,你一言我一语诉说辛酸与幸福。在外的人离乡久了,见到回归的燕子,胸中自然涌动思乡的情感,渴望如同燕子年年飞走、年年回来。叶落归根,总得回到自己在南方或北方的旧巢。冬已过去,春暖花开,我们该像那美丽勇敢、感恩重情的燕子,义无反顾地飞回老家……

(作者简介:厉彦林,山东莒南人。已出版《灼热乡情》《享受春雨》《春天住在我的村庄》《赤脚走在田野上》《地气》《人间烟火》等诗歌、散文、报告文学集10余部。作品曾获齐鲁文学奖、冰心散文奖、长征文艺奖、《人民文学》奖、徐迟报告文学奖等多种奖项。部分作品被翻译至国外。)



小木偶走上大舞台

本报综合

木偶戏古称“傀儡戏”,其历史悠久,是我国民间一种深受欢迎的表演艺术。1978年,莱西岱整西汉木椁墓中出土了一具高1.93米的大木偶,其肢体由13段木条组成,关节可活动,坐、立、跪兼善。据考证,该木偶已有2000多年历史,是迄今所发现年代最早、个头最大、保存最完好的木制偶实物,属国家一级文物。它的发现,奠定了莱西木偶艺术在世界木偶艺术发展史上的重要地位。

根据木偶形体和操纵技术分布,我国各地木偶戏分为布袋木偶、提线木偶、杖头木偶(撮头木偶)和铁枝木偶四大类,莱西木偶属于杖头木偶,也称“撮头戏”。

木偶道具的制作,是根据不同戏剧情节所需的人物形象而制成的,并缀以服饰。莱西木偶与南方的提线木偶和布袋木偶不同,其身形高大、机关多样、动作丰富,造型讲究个性、夸张、精美,偶味十足。制作木偶时,要在熟悉剧本内容的基础上,深度把握木偶在剧中的角色和个性特征,并绘制图稿,按部就班,循序渐进。同时,每个木偶从总体结构上可分为头、命杆、手、手杆、身体、服饰等部分。传统木偶头部以木雕,内藏机关,使嘴、眼可动,命杆为木、竹制,各流派长、短不同,手杆与手、肘相接。如今,创新的纸制偶头采用“翻模”技术,大大减轻了重量,转向灵巧,更便于演员长时间托举,内部机关也更复杂,整体感增强,突破了传统造型的局限,更符合时代审美需要。

传统的莱西木偶戏题材主要为戏曲段子,其中保存着大量民间习俗内容,其传统剧目有《斩皇袍》《大报国》《高老庄》《三娘教子》《空城计》等,这些剧目均为口头传承,保留了民间鲜活的语言。表演时讲究举动、捻劲和步功,演出设施比较简单,随时随地搭起一个小舞台,锣鼓一敲便开张演戏。演出时,表演者需双手操纵杖头木偶的一根命杆(与头相连)和两根手杆,操纵时讲究稳、准、正、平,并根据戏剧人物的动作有步法、跳跃、翻身、转身等表演技巧。乐队及演唱者则根据剧情进行伴奏、伴唱,配合默契、有声有色。

近年来,随着非物质文化遗产保护工作的深入开展,有关部门对莱西木偶戏进行了系统普查,并收集相关资料,录制整理了木偶艺人的演出过程。同时,鼓励老艺人传承收徒,使莱西木偶戏这一宝贵的非物质文化遗产得到有效的挖掘和保护。如今,新一代莱西木偶戏艺人积极响应市场和观众需求,在传承传统的基础上与时俱进,加强了舞美设置,演出时融入了闪光、烟雾等现代科技元素,使木偶的眼睛能够发光发亮,嘴巴可以吞云吐雾,大大提升了对剧情的烘托效果。此外,在剧目内容上也进行了大胆创新,使演出更加符合年轻观众口味,广受群众好评。2017年开始,莱西木偶艺术逐渐走上国际舞台。有关剧团先后赴瑞典、日本、美国、新西兰等国表演木偶戏,为促进中外交往和文化交流作出了积极贡献。

我的家乡有非遗